
SEM0551 Fenômenos de Transporte

Paulo Seleghim Jr.
Universidade de São Paulo

CONVECÇÃO DE CALOR EM ESCOAMENTOS EXTERNOS



Convecção forçada / escoamentos externos



Adimensionalização das equações de escoamento sobre uma placa plana...
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Adimensionalização das equações de escoamento sobre uma placa plana...
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Adimensionalização das equações de escoamento sobre uma placa plana...
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Escoamento ao redor de corpos prismáticos: a esteira de Von Karman

u ,T

p

A4
D

def

H =



=→ HUD

Re



Escoamento ao redor de corpos prismáticos: a esteira de Von Karman

u ,T

p

A4
D

def

H =



=→ HUD

Re



Escoamento ao redor de corpos prismáticos: a esteira de Von Karman

u ,T

p

A4
D

def

H =



=→ HUD

Re



Escoamento ao redor de corpos prismáticos: a esteira de Von Karman
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Yakushima Island
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EXAMPLE 7–5 Heat Loss from a Steam Pipe in Windy Air

A long 10-cm-diameter steam pipe whose external surface temperature is 110°C
passes through some open area that is not protected against the winds. Determine
the rate of heat loss from the pipe per unit of its length when the air is at 1 atm

pressure and 10°C and the wind is blowing across the pipe at a velocity of 8 m/s.
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Propriedades do ar @ Tmédia = (110 + 10)/2 = 60°C 
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Convecção natural / escoamentos externos



Convecção natural: equações governantes e o número de Grashof...
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Convecção natural: equações governantes e o número de Grashof...
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Convecção natural em superfícies aletadas @ Ts = cte ...
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Convecção natural em superfícies aletadas @ qs = cte ...
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EXAMPLE 9–3 Optimum Fin Spacing of a Heat Sink

A 12-cm-wide and 18-cm-high vertical hot surface in 30°C air is to be cooled by a
heat sink with equally spaced fins of rectangular profile. The fins are 0.1 cm thick and
18 cm long in the vertical direction and have a height of 2.4 cm from the base.
Determine the optimum fin spacing and the rate of heat transfer by natural

convection from the heat sink if the base temperature is 80°C.

Propriedades do ar @ Tmédia = (80 + 30)/2 = 55°C 
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